
ATA DA DUCENTÉSIMA CINQUENTÉSIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA NOVE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E QUATORZE, ÀS 14:00 HORAS,
NA SALA DA CONGREGAÇÃO DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. André Augusto Rodrigues
Salgado, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 069/2014, de 02/10/2014 para5
atender a seguinte pauta: 1. Aprovação das Atas 248º e 249º; 2. Processo Seletivo 2015 – Organização das
Comissões Examinadoras; 3. Futuro do PPG-Geografia; 4. Homologações Diversas; 5. Outros Assuntos.
Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professor ANDRÉ AUGUSTO RODRIGUES
SALGADO (Coordenador) e WEBER SOARES (Subcoordenador). REPRESENTANTES DOCENTES:
Titulares: Professores FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS,10
JOSÉ ANTÔNIO SOUZA DE DEUS e DORALICE BARROS PEREIRA. Suplentes: RICARDO
ALEXANDRINO GARCIA e ROGATA SOARES DEL GAUDIO, Representantes Discentes: LAURA
AMARAL FARIA, PAULO EDUARDO BORGES e PEDRO HENRIQUE CORRÊA DE ARAÚJO
BARROS. Constatado quorum, o Prof. André Augusto Rodrigues Salgado iniciou a reunião colocando em
discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DA DAS ATAS 248º E 249º: As atas 248º e 249º foram aprovadas15
por unanimidade com correções a serem feitas. Em seguida, foram colocados em discussão os demais itens:
ITEM 2. PROCESSO SELETIVO 2015 – ORGANIZAÇÃO DAS COMISSÕES EXAMINADORAS:
O Colegiado votou e aprovou a seguinte composição das Comissões Examinadoras do Processo Seletivo
2015: Prova escrita de conhecimento – questão específica à temática da Área de Concentração em
Organização do Espaço - composta pelos seguintes membros: Titulares: Profs. José Antônio Souza de20
Deus (Presidente), Valéria de Oliveira Roque Ascenção e Carlos Fernando Ferreira Lobo. Suplente: Prof.
Geraldo Magela Costa. Prova escrita de conhecimento – questão específica à temática da Área de
Concentração em Análise Ambiental - composta pelos seguintes membros: Titulares: Profs. Antônio
Pereira Magalhães Júnior (Presidente), Roberto Célio Valadão e Wellington Lopes Assis. Suplente: Prof.
Bernardo Machado Gontijo. Currículo e Histórico Escolar - composta pelos seguintes membros:25
Titulares: Profs. Cristiane Valéria de Oliveira (Presidente), Ana Clara Mourão Moura, Klemens
Augustinus Laschefski e Adolf Heinrich Horn. Suplente: Profa. Heloisa Soares de Moura Costa. O Prof.
André A. R. Salgado apresentou pedidos de possíveis candidatos ao Exame de Seleção 2015, que solicitam
a dispensa do exame escrito instrumental de língua inglesa, por meio da apresentação da declaração de
aprovação do Cenex, correspondentes a outras áreas. O Colegiado decidiu que a partir da presente data, só30
serão dispensados do exame supracitado, os candidatos que apresentarem, no ato da inscrição, certificado
de aprovação em exame de proficiência em língua inglesa realizado pelo Cenex em qualquer área. ITEM
3. FUTURO DO PPG-GEOGRAFIA. O Professor André A. R. Salgado apresentou ofício da Pró-
reitoria de Pós-graduação que informa o envio da coleta de dados do curso, na Plataforma Sucupira,
referente ao ano-base de 2013. O coordenador destacou que apesar das inconstâncias do sistema e de todos35
os percalços enfrentados no registro das informações, o Programa conseguiu cumprir o prazo estabelecido
para o envio dos relatórios. Retomou-se a discussão da necessidade de uma assembleia com o corpo
docente, para apresentar a situação atual e discutir sobre o futuro do curso. As medidas a serem debatidas
na reunião abarcam a possibilidade de definição de critérios rígidos de credenciamento para os docentes e
desmembrar o Programa em duas áreas de concentração. Além disso, o Coordenador destacou a40
importância da reestruturação da grade curricular do curso, que possui algumas disciplinas sem oferta
regular. Será feita a consulta sobre a periodicidade da oferta das disciplinas regulares, a partir disso, será
elaborada a proposta da nova grade. O coordenador sugeriu a definição de três disciplinas regulares para a
área de Análise Ambiental e três para a Organização do Espaço, as demais disciplinas poderão ser
ofertadas sob o código dos Tópicos Especiais. Essa proposta será discutida pelo Colegiado, após45
levantamento a ser feito pela Coordenação. O Prof. André A. R. Salgado apresentou carta dos Profs.
Carlos Henrique Jardim e Cristina Helena R. R. Augustin, que solicita a abertura de vagas para o ano de
2015. O pedido se justifica em virtude da aprovação de um projeto em conjunto com pesquisadores do
CNEN junto à FAPEMIG, que possui recursos suficientes para atender vários pós-graduandos. O prazo de
validade dos recursos é de vinte e quatro meses e não há tempo para esperar a nova abertura de vagas para50
o ano de 2016. O Colegiado negou o pedido dos docentes, já que o período para a abertura de vagas foi no
primeiro semestre deste ano e o edital já se encontra lançado com o quantitativo de vagas definido. O
coordenador propôs que para a próxima reunião destinada à definição de orientação, seja estabelecida a
preferência para os docentes que possuem menos de cinco orientandos, medida que visa evitar a situação
que aconteceu na distribuição deste ano, onde uma docente teve uma orientação definida, apenas. O55
Colegiado aprovou a proposta que entrará em vigor na próxima reunião para distribuição das orientações.
ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS. a) Inscrições de Defesa de Dissertação: O Colegiado



homologou as inscrições de Defesa de Dissertação dos seguintes alunos: Weslley Antonio Tadeu
Monteiro Cantelmo, cujo trabalho intitulado “Desenvolvimento Econômico e a Produção do Território no
Brasil: as promessas do territorialismo competitivo” foi apresentado no dia 08 de agosto de 2014, perante a60
seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Carlos Fernando Ferreira Lobo (Orientador – IGC/UFMG),
Ricardo Alexandrino Garcia (IGC/UFMG) e Adriana de Miranda Ribeiro (FJP). Charles de Oliveira
Fonseca, cujo trabalho intitulado “Análise e Representações Coremáticas da Serra do Gandarela e Entorno
a Dinâmica Espacial a partir da Formação de Territórios” foi apresentado no dia 01º de setembro de 2014,
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Roberto Célio Valadão (Orientador – IGC/UFMG),65
Valéria de Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG) e Carla Juscélia de Oliveira Souza (DEGEO/UFSJ).
Luana Soares Nogueira, cujo trabalho intitulado “Território, Identidade e Multifuncionalidade: a
produção familiar do queijo canastra em comunidades rurais do município de São Roque de Minas-MG”
foi apresentado no dia 31 de julho de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Maria
Aparecida dos Santos Tubaldini (Orientadora – IGC/UFMG), José Antônio Souza de Deus (IGC/UFMG),70
Bruno Pereira Bedim (UFOP) e Virgínia de Lima Palhares (IGC/UFMG). b) Trancamento Parcial de
Matrícula: O Colegiado homologou os requerimentos de trancamento parcial relativos ao 2º semestre de
2014 dos seguintes discentes: André Simplício Carvalho solicitou trancamento da disciplina “Tópicos
Especiais: Métodos Quantitativos Avançados”. Helena Castellain Barbosa de Castro solicitou
trancamento da disciplina “Geografia Cultural Avançada e Socioambientalismo”. Igor Lacerda Ferreira75
solicitou trancamento da disciplina “Tópicos Especiais: Intercâmbio acadêmico Brasil – Alemanha: aulas
práticas sobre conflitos ambientais em torno da produção de biocombustíveis e mudança do uso da terra,
conflitos territoriais de povos tradicionais e impactos da mineração”. Daila Coutinho de Araújo solicitou
trancamento da disciplina “Geografia Cultural Avançada e Socioambientalismo”. Michael Vinicius de
Sordi solicitou trancamento da disciplina “Redação Científica”. Carmélia Kerolly Roma de Oliveira80
solicitou trancamento da disciplina “Redação Científica”. João Bosco Moura Tonucci Filho solicitou
trancamento da disciplina “Teoria Antropológica Contemporânea”. c) Seminário de Dissertação. O
Colegiado homologou a ata da apresentação do Seminário de Dissertação do mestrando André Henrique
de Brito Veloso, cujo trabalho intitulado “Os Fluxos da Metrópole Produtiva: mobilidade urbana e lutas
sociais nas reconfigurações das relações sociais de produção”, foi apresentado no dia 25 de julho de 2014,85
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Klemens Augustinus Laschefski (Orientador-
IGC/UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA/UFMG) e Sérgio Manuel M. Martins (IGC/UFMG). O
trabalho foi “Aprovado” pela Banca Examinadora com os conceitos Muito Bom em Arguição e Bom em
Conteúdo e Apresentação. f) Exame de Qualificação: O Colegiado homologou a ata do Exame de
Qualificação do discente Luiz Fernando de Paula Barros, cujo trabalho intitulado “Implicações90
Geomorfológicas e Paleoambientais dos Registros Sedimentares Fluviais no Quadrilátero Ferrífero –
Minas Gerais”, foi apresentado no dia 05 de setembro de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora:
Profs. Drs. Antônio Pereira Magalhães Júnior (Orientador – IGC/UFMG), Guilherme Taitson Bueno
(PUC/MG), André Augusto Rodrigues Salgado (IGC/UFMG) e Fábio Soares de Oliveira (IGC/UFMG). O
trabalho foi “Aprovado” pela Banca Examinadora. d) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado95
homologou o parecer favorável do Prof. Geraldo Magela Costa ao aproveitamento da disciplina “Teoria
Crítica da Produção do Espaço Arquitetônico” - PRJ811 – 45 horas/03 créditos, cursada no 1º semestre de
2014, com aproveitamento de 95 pontos, conceito A, de interesse da mestranda Laura Amaral Faria. e)
Auxílio financeiro para Participação em Evento: O Colegiado homologou os pedidos de auxílio
financeiro dos seguintes alunos: Joyce Figueiredo Marra para participação em evento científico, que terá100
a apresentação do trabalho de sua autoria “Identificação e Caracterização dos Microclimas da Porção
Oeste do Parque Nacional da Serra do Cipó (MG)”, aprovado no “XI Simpósio Brasileiro de Climatologia
Geográfica”, que será realizado no período de 14 a 17 de outubro deste ano na cidade de Curitiba (PR).
Lilian Aline Machado para participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua
autoria “Análise do Comportamento Térmico e Hídrico em Área do Parque Nacional da Serra do Cipó”,105
aprovado no “XI Simpósio Brasileiro de Climatologia Geográfica”, que será realizado no período de 14 a
17 de outubro deste ano na cidade de Curitiba (PR). Juliana Martins Fonseca para participação em
evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “Os Conflitos Territoriais da Região
Central de Rondônia - Brasil”, aprovado no “XXII Encontro Nacional de Geografia Agrária”, que será
realizado no período de 10 a 14 de novembro deste ano na cidade de Natal (RN). Flávia R. L. Suassuna110
Dutra para participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “A
Influência da Climatologia Local no Padrão de Distribuição Espacial dos Casos de Leptospirose em Minas
Gerais”, aprovado no “VXIII Congresso Brasileiro de Meteorologia - CBMET”, que será realizado no
período de 03 a 06 de novembro deste ano na cidade de Recife (PE). Marcos Nicolau Santos da Silva



para participação em evento científico, que terá a apresentação dos trabalhos de sua autoria “Abordagens115
sobre a Agricultura Irrigada no Assentamento Paco-Paco em Pirapora – Norte de Minas Gerais”, “A
Piscicultura como Estratégia de Reprodução e Organização Territorial do Assentamento Boa Vista –
Grajaú (MG)” e “(Re)estruturação Produtiva e Novas Dinâmicas Territoriais no Sul do Maranhão”,
aprovados no “XXII Encontro Nacional de Geografia Agrária”, que será realizado no período de 10 a 14
de novembro deste ano na cidade de Natal (RN). Elizêne Veloso Ribeiro para participação em evento120
científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “Corredores Geomorfológicos e a Circulação
dos Particulados Atmosféricos do Distrito Industrial de Pirapora - MG”, aprovado no “X SINAGEO –
Simpósio Nacional de Geomorfologia”, que será realizado no período de 18 a 22 de Outubro deste ano na
cidade de Manaus (AM). Wallace Magalhães Trindade para participação em evento científico, que terá a
apresentação do trabalho de sua autoria “Caracterização Granulométrica e Hidrodinâmica dos Sedimentos125
Depositados na Lagoa do Ponta, Pirapora - MG”, aprovado no “X SINAGEO – Simpósio Nacional de
Geomorfologia”, que será realizado no período de 18 a 22 de outubro deste ano na cidade de Manaus
(AM). Mariana de Resende Machado para participação em evento científico, que terá a apresentação do
trabalho de sua autoria “Distribuição Espacial de Formações Superficiais em um Trecho da Borda Oeste
do Planalto do Espinhaço Meridional - MG”, aprovado no “X SINAGEO – Simpósio Nacional de130
Geomorfologia”, que será realizado no período de 18 a 22 de Outubro deste ano na cidade de Manaus
(AM). Marília Ferreira Gomes para participação em evento científico, que terá a apresentação do
trabalho de sua autoria “Integration of Marked Point Processes and Template Matching for the
Identification of Individual Tree Crowns in an Urban and Wooded Savanna Enviroment in Brazil”,
aprovado no “SPIE Remote Sensing”, que foi realizado no período de 22 a 25 de Setembro deste ano na135
cidade de Amsterdã (Holanda). Marcos Antônio Nunes para participação em evento científico, que terá a
apresentação do trabalho de sua autoria “Surto Emancipacionista no Brasil na Década de 1990 e seu
Reflexo no Saldo Migratório dos Municípios Nordestinos Recém-criados”, aprovado no “I Seminário
Nacional de Geografia Econômica e Social”, que foi realizado no período de 22 a 25 de setembro deste
ano na cidade de Maceió (AL). Luiza Gontijo Álvares de Campos Abreu para participação em evento140
científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “A Model Based on Satellite Altimetry and
Imagery to Evaluate Water Volume Changes in a Reservoir in Brasil”, aprovado no “SPIE Remote
Sensing”, que foi realizado no período de 22 a 25 de setembro deste ano na cidade de Amsterdã (Holanda).
Rodrigo Pinheiro Ribas para participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de
sua autoria “Detecção e Previsão da Expansão de Eucalipto em Mosaico de Áreas Protegidas Utilizando145
Técnicas de Sensoriamento Remoto e Regressão Logística”, aprovado no “XVI Simpósio Internacional
SELPER 2014”, que foi realizado no período de 29 de setembro a 03 de outubro deste ano na cidade de
Medellín (Colômbia). André Simplício Carvalho para participação em evento científico, que terá a
apresentação do trabalho de sua autoria “Análise Multitemporal da Área Urbana através do SIG Em
Viçosa-MG”, aprovado no “XVI Simpósio Internacional SELPER 2014”, que foi realizado no período de150
29 de setembro a 03 de outubro deste ano na cidade de Medellín (Colômbia). Éric Oliveira Pereira para
participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “The Efect of Land
Cover Type on Radar Aqltimeter Response and Its Influence on Retracker Algorithms”, aprovado no
“SPIE Remote Sensing”, que foi realizado no período de 22 a 25 de Setembro deste ano na cidade de
Amsterdã (Holanda). Elaine Queiroz Silva para participação em evento científico, que terá a apresentação155
do trabalho de sua autoria “Os Professores de Geografia do Colégio Pedro I e a Construção do Pensamento
Geográfico Brasileiro”, aprovado no “III Colóquio Brasileiro de História do Pensamento Geográfico”, que
foi realizado no período de 28 de setembro a 01º de outubro deste ano na cidade de Uberlândia - MG.
Fernanda Pereira Martins para participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de
sua autoria “A Legislação Brasileira e sua Adequação a Realidade na Proteção Ambiental das Chapadas:160
reflexões iniciais”, aprovado no “X SINAGEO – Simpósio Nacional de Geomorfologia”, que será
realizado no período de 18 a 22 de Outubro deste ano na cidade de Manaus (AM). Tereza Beatriz
Oliveira Soares para participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria
“Sobre os Índices Espectrais na Avaliação da Severidade de Incêndios Florestais”, aprovado no “XVI
Simpósio Internacional SELPER 2014”, que foi realizado no período de 29 de setembro a 03 de outubro165
deste ano na cidade de Medellín (Colômbia). O Colegiado homologou o pedido de auxílio financeiro do
Prof. André Augusto Rodrigues Salgado para participação em evento científico, que terá a apresentação
do trabalho de sua autoria “Levantamento de Lineamentos Estruturais Associados a Cavidades em
Quartzitos na Região Sudeste de Diamantina – MG” e da Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho para
participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “Micromorfologia de170
Solos Aplicada ao Estudo da Diferenciação de Cambissolos em uma Vertente do Planalto do Espinhaço



Meridional - MG”, ambos aprovados no “X SINAGEO – Simpósio Nacional de Geomorfologia”, que será
realizado no período de 18 a 22 de outubro deste ano na cidade de Manaus (AM). f) Auxílio Financeiro
para Trabalho de Campo: O Colegiado homologou o pedido de auxílio financeiro para trabalho de
campo dos seguintes alunos: Fernanda Pereira Martins para realização de trabalho de campo175
relacionado a sua pesquisa de Doutorado, na cidade de Imperatriz (MA), que será realizado no período de
06 a 13 de dezembro deste ano, totalizando oito dias, com o seu orientador Prof. André A. R. Salgado.
Ubiranan Pereirra de Lucena para realização de trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de
Mestrado, na cidade de Januária (MG), que será realizado no período de 11 a 17 de outubro deste ano. g)
Reembolso: O Colegiado homologou o pedido da doutoranda Karla Trigueiro, que solicita o reembolso180
do pagamento da inscrição no IV SENEPT 2014, realizado no período de 15 a 17 de setembro no
CEFET/MG. h) Coorientação: O Colegiado homologou a inclusão do nome da Profa. Heloísa Soares de
Moura Costa como coorientadora da mestranda Gabriela Carneiro Reis, com a anuência do orientador
Prof. José Antônio Souza de Deus. i) Trancamento Total de Matrícula: O Colegiado homologou o
Requerimento de Trancamento Total de Matrícula do segundo semestre letivo de 2014 da doutoranda185
Renata Alves Siqueira, com anuência do seu orientador Prof. Ricardo Alexandrino Garcia, em função de
gravidez. ITEM 4. OUTROS ASSUNTOS. j) Declaração de Entrega de Volume Final de Tese e
Dissertação, respectivamente: O Colegiado aprovou as declarações de entrega de volume final dos
trabalhos, a saber: Venilson Luciano Benigno Fonseca, feita pelo Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa e
Emerson Costa de Melo, feita pelo Prof. José Antônio Souza de Deus. k) Aproveitamento de Estudos:190
O Colegiado aprovou o parecer favorável da Profa. Doralice Barros Pereira ao aproveitamento das
disciplinas cursadas no mestrado de Ciência Política da Université Paris 1, a saber: Les Politiques de
Coopération, 03 créditos; Villes et Développement, 03 créditos; Economie Politique du Développement ,
03 créditos; Amérique Latine, Devéloppement et Mondialisation, 03 créditos e L'aide Publique au
Développement à Travers les Projets, Programmes et Politiques Sectorielles, de interesse do doutorando195
Guilherme Marinho de Miranda. l) Coorientação: O Colegiado aprovou a inclusão do nome do Prof.
Weber Soares como coorientador da mestranda Ana Acácia Ribeiro, com a anuência do orientador Prof.
André A. R. Salgado. m) Prorrogação de Prazo: O Colegiado homologou os pedidos de prorrogação de
prazo para apresentação do exame de qualificação dos discentes: Elizêne Veloso Ribeiro, com a anuência
da orientadora Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho para a apresentação do Exame de Qualificação até200
o dia 29 de dezembro de 2014. Wallace Magalhães Trindade, com a anuência do orientador Prof.
Antônio Pereira Magalhães Junior para a apresentação do Exame de Qualificação até o dia 29 de dezembro
de 2014. Breno Ribeiro Marent, com a anuência do orientador Prof. Roberto Célio Valadão para a
apresentação do Exame de Qualificação até o dia 28 de novembro de 2014. Walter Viana Neves, com a
anuência da orientadora Profa. Cristina Helena R. R. Augustin para a apresentação do Exame de205
Qualificação até o dia 29 de dezembro de 2014. n) Solicitação de Mudança de Orientação: Foi aprovada
pelo Colegiado a mudança de orientação da doutoranda Fabiana Fabri, antes sob orientação da Profa.
Cristina Helena R. R. Augustin passando para a responsabilidade da Profa. Cristiane Valéria de Oliveira.
Mudança em virtude da alteração do tema da tese. o) Recredenciamento de Docentes no Programa de
Pós-graduação em Geografia: O Colegiado aprovou os recredenciamentos dos Profs. José Antônio210
Souza de Deus e Rogata Soares Del Gaudio, acompanhados dos pareceres favoráveis dos Profs. Geraldo
Magela Costa e Roberto Célio Valadão, respectivamente. p) Credenciamento de Docentes no Doutorado
junto ao Programa de Pós-graduação em Geografia: O Colegiado aprovou os credenciamentos no
âmbito do Doutorado dos Profs. Adolf Heinrich Horn e Carlos Fernando Ferreira Lobo,
acompanhados dos pareceres favoráveis dos Profs. Antônio Pereira M. Júnior e Weber Soares,215
respectivamente. q) Solicitação Representação Discente: O Prof. André A. R. Salgado apresentou carta
encaminhada pela Representação Discente que solicita a revogação da decisão da 247º Reunião do
Colegiado que aprova o cancelamento da bolsa do discente, ingressante a partir do ano de 2015, que
adquirir qualquer vínculo empregatício. De acordo com a carta, os regimentos da Capes e do CNPq já
possuem uma política própria, estabelecida na portaria conjunta desses orgãos, para o acúmulo de bolsas e220
para a complementação financeira proveniente de outras fontes. Assim, não haveria necessidade de ser
mais restritivo. Ao analisar o teor da portaria, verificou-se que cabe ao orientador a autorização para o
bolsista exercer a atividade remunerada, desde que se dedique a atividades relacionadas a sua área de
atuação e de interesse para sua formação acadêmica, científica e tecnológica. Diante disso, a decisão que
cancela a bolsa do discente que obter qualquer vínculo empregatício foi revogada. Além disso, foi225
solicitada pelos representantes, que seja disponibilizado para acesso de todos os alunos, a lista com as
alocações de bolsas, as recusas e aceites, visando à transparência do processo. O pedido foi aceito. r)
Cancelamento de Bolsa: O Prof. André A. R. Salgado informou sobre o cancelamento da bolsa Capes da



mestranda Tereza Beatriz Oliveira Soares, em virtude da nomeação para concurso público no cargo de
Técnico em Assuntos Educacionais, na Universidade Federal de Alfenas (MG). A bolsa foi destinada à230
Cecília Siman Gomes, com duração de cinco meses. s) Coorientação: O Prof. André A. R. Salgado
apresentou o pedido da orientadora Profa. Cristina Helena R. R. Augustin, que solicita a inclusão dos Profs.
Fábio Soares de Oliveira e Paulo Roberto Antunes Aranha como coorientadores do doutorando Walter
Viana Neves. Colegiado solicitou a definição do coorientador principal que constará no histórico do aluno.
t) Prorrogação de Prazo e Trancamento Parcial: O Prof. André A. R. Salgado apresentou carta235
encaminhada pela doutoranda Malba Tahan Barbosa, no documento a discente esclarece a solicitação de
prorrogação de prazo de conclusão do curso de Doutorado até 31/01/2015, encaminhada no dia 05 de maio
deste ano e discutida na 248º Reunião do Colegiado. À época foi aprovado pelo Prof. André A. R. Salgado
os períodos correspondentes aos laudos médicos emitidos pelo SIASS – UFMG. O atestado médico
particular de sessenta dias, não havia sido aprovado e contabilizado. Diante disso, o Colegiado aprovou o240
pedido de prorrogação de prazo para apresentação da defesa de tese até o dia 30 de janeiro de 2015,
respeitando o laudo entregue e destacou a necessidade de esclarecimento pela aluna sobre sua situação
acadêmica, que nortearia a aprovação do pedido. Além disso, foi apresentada a solicitação de trancamento
parcial da disciplina “Epistemologia da Geografia” pela aluna. A justificativa se embasou na realização de
trabalho de campo para coleta de dados no decorrer da disciplina e a perda do prazo para o trancamento foi245
devido ao envolvimento com as transcrições, ao trabalho de campo e a elaboração dos textos da tese pela
aluna. O Colegiado considerou insuficientes as justificativas apresentadas e negou o pedido da discente.
Nada mais havendo a tratar, o Prof. André A. R. Salgado agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do
Colegiado. Belo Horizonte, 09 de outubro de 2014. Jéssika Nayara Sanches Louback, Secretária.250


